

## 郑荐

# 明年起我国取消死囚器官捐献

## 自愿捐献成器官移植唯一渠道 专家:把“脑死亡”纳入“死亡”界定,减少器官浪费

## 政策

### 明年起,人体器官来源只能采用公民捐献

12月3日上午9时,全国政协常委、中国人体器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫教授在“2014年中国OPO联盟(昆明)研讨会”上宣布:从2015年1月1日起,全面停止使用死囚器官作为移植供体来源,公民逝世后自愿器官捐献将成为器官移植使用的唯一渠道。

近年,为了打击人体器官买卖,规范器官移植,国务院出台了《人体器官移植条例》,国家卫生计生委也出台了相关规定,建立了依托计算机系统分配器官的捐献系统。

2013年2月,我国全面启动公民逝世后自愿捐献原则。

2014年4月,中国人体器官捐

献管理中心网站正式开通。

11月,黄洁夫在杭州举行的2014中国器官移植大会上表示,国家卫生计生委未来还将出台新政,对目前拥有器官移植资质的169家医院,如不开展公民身后捐献器官移植项目,将被吊销器官获取和移植资格;私下分配器官的医院,或使用国家器官共享系统以外来源器官开展移植手术的医生,也将被取消资格。同时,凡器官移植质量差、造成患者死亡的医院和违法买卖、私下为外国人移植器官的医生和医院,都将被吊销资格。

随着中国走向法治化的改革进程,器官移植事业走向法治化是大势所趋。

## 现状

### 中国器官捐献供需比较低,仅为1:30

人体器官移植技术是20世纪医学领域取得的重大进展之一,它挽救了成千上万患者的生命。随着我国医学科技的发展,技术的提高,器官移植医疗技术在我国已很成熟,且移植成功率非常高,手术需求量激增。

据中国人体器官捐献管理中心统计,截至2014年11月30日,已登记器官捐献志愿者33400人,已见证成功捐献2686例,已救治器官衰竭患者7448名。

资料显示,我国目前共有169家拥有器官移植资质的医院,可以依法依规获取器官,并开展心脏、肺脏、肝脏、肾脏等器官的移植手术。目前河南省有6家医院具有器官移植资质,其中郑州市有2家。包括郑州大学第一附属医院、济南

军区第153医院、河南省人民医院、郑州人民医院(原郑州市第五人民医院)、郑州市第七人民医院、河南中医学院第一附属医院。

我国每年终末期患者需要进行器官移植的在30万左右,而器官移植手术每年只能完成11000例左右。

“西方发达国家器官捐献供需比为1:3,我国是世界上器官捐献率最低的国家之一,器官捐献供需比为1:30。”郑州人民医院副院长、肝脏移植、肝胆胰脾外科主任陈国勇告诉记者,“身体发肤,受之父母,不敢毁伤,孝之始也”,受此传统观念影响,中国人体器官移植供需比例失衡,成为制约其发展的瓶颈。除此之外,器官捐献是否能做到公平公正公开也是一大制约因素。

## 专家

### 建议重新定义“死亡”,减少器官源浪费

“器官捐献来源方式分为三种,亲属捐赠、公民自愿捐赠和死囚捐赠,这三种方式都本着双方自愿的原则进行”,对于取消死囚器官捐赠,陈国勇有着更为理性的观点,他认为,此次OPO联盟研讨会的成果主要目的就是堵死某些“私下分配、移植死囚器官”的行为,也是为了保护人权同国际接轨。“每个公民都有权选择器官捐赠与否,死囚同样也有这样的权利,如果是他们自愿捐赠的,为什么不能采用呢。”

此外,陈国勇认为,重新定义死亡,一样可以减少器官源“浪费”。按照《人体器官移植条例》第20条规定:摘取尸体器官,应当在依法判定尸体器官捐献人死亡

后进行。此条中“死亡”的含义不包括“脑死亡”。“30年过去了,我国认定‘死亡’的依据依然是心脏停跳、呼吸停止,这类法律的空白阻碍着一部分器官捐献,造成器官源的‘浪费’。”

据了解,脑死亡和植物人状态不一样,脑死亡患者只是在呼吸机的帮助下,维持着看似活着的状态,包括脑干在内的全脑功能永久丧失,100%无法恢复。由于没有脑死亡立法,我国器官供体质量远不如国外,其来源程序也在受干扰。如果能在法律上确认脑死亡,器官移植医学发展会更快,更多病人会受益。

目前,河南省、郑州市还没有出台相关的条例法规加以保障。



制图 李钰冰

12月3日,在昆明举行的2014年中国OPO联盟(昆明)研讨会上,全国政协常委、中国人体器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫宣布,中国将在2015年1月1日起,全面停止使用死囚器官作为移植供体来源。这意味着今后自愿捐献成为器官移植唯一渠道。

我国目前每年约有30万患者急需器官移植,但每年器官移植手术仅为1万余例。在器官资源短缺,供求严重失衡的情况下,取消死囚器官捐献,未来器官移植事业会向何处发展?对此问题,郑州晚报记者采访了器官移植相关专家。郑州晚报记者 邢进 谷长乐

### 如果您想了解捐献器官,请看这里

Q 如何捐献器官遗体?

A 符合条件下只需填表签字即可

只要年满18周岁,愿意无偿捐献器官救治他人的,即可填写中国人体器官捐献志愿者登记表交给当地器官捐献管理机构,也可以登录中国人体器官捐献管理中心网站(www.china-organdonation.org.cn)。登记完成后,将获得中国人体器官捐献志愿者登记卡,也可以随时变更或撤销器官捐献志愿登记。

Q 捐献器官如何分配?

A 器官捐献全国统一联网分配

市红十字会党组书记于素云表示,申请器官移植可到有资质的器官移植医院提交申请表,排队等候。目前河南省有6家医院具有器官移植资质,其中郑州市有2家。包括郑州大学第一附属医院、济南军区第153医院、河南省人民医院、郑州人民医院(原郑州市第五人民医院)、郑州市第七人民医院、河南中医学院第一附属医院。

器官捐献协调员从捐献信息系统发现潜在捐献者,确定捐献后,捐献信息自动进入器官分配系统,通过计算机自动分配给最需要的患者,整个分配过程完全公开。器官分配系统主要以三个原则为基础:第一是病情原则,会做专业的器官评分,以保证分配给最需要的患者。第二是就近原则,比如在本市获取的器官,可能优先由本市各个移植医院来分配。第三个是年龄的原则,孩子要优先于老人。

## 信用卡欠款催收公告

王杞先生:您(身份证号4101261970\*\*\*\*0711)向中国银行郑州高新技术开发区支行申领的尾号为0389的信用卡已逾期;截止2014年11月24日累计拖欠人民币19492.53元。

孔利娟女士:您(身份证号4108811983\*\*\*\*452X)向中国银行郑州高新技术开发区支行申领的尾号为7474的信用卡已逾期;截止2014年11月24日累计拖欠人民币8142.86元。

毛亚利女士:您(身份证号4104821975\*\*\*\*0024)向中国银行郑州高新技术开发区支行申领的尾号为3130的信用卡已逾期;截止2014年11月24日累计拖欠人

民币17485.39元。

牛大艳女士:您(身份证号4108811987\*\*\*\*2545)向中国银行郑州高新技术开发区支行申领的尾号为3641的信用卡已逾期。截止2014年11月24日累计拖欠人民币85896.73元。(具体缴款金额以还款当日银行计息系统为准)。

请务必于公告见报之日起一周内缴清上述全部拖欠款项及费用利息。如有延误,因此产生的法律后果将由您来承担。

特此公告。

中国银行股份有限公司  
郑州高新技术开发区支行  
2014年12月5日